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Kosaras {taker Jtagyfáraden. — Gyilkosság a tanyán.
Az „Előre“ ajándéka.
Újév napján egy díszes nagy 

naptárt kap mindenki, aki há­
rom hónapra az „E1 ő r é“-re 
előfizet.

Álkultúra.
N agy várad, december 27

Már megint járványszerüleg 
lépett fel a kulturdüh imádott 
hazánkban. Egy egész sereg 
város polgármesterei, építőmes­
terei, vendéglősei, »egész tudó­
sai" — és nem utolsó sorban 
a nyilvános szerelmi tanyák tu­
lajdonosai lázas tevékenységet 
fejtenek ki a harmadik egyetem 
felállítása érdekében. Mivel mind 
ezek az urak felfedezték, hogy 
a magyar műveltség teljességé 
nek most már csak egy hiánya 
van: a harmadik egyetem. A 
meglévő kettő — a budapesti 
és kolozsvári — ugyanis nem 
elég hathatósan felel meg hi 
válásának: az osztályérdekek 
pórázon vezetett áltudomány ki­
csinyben és nagyban való él- 
árusításának.

Százezerre megy azoknak a 
gyermekeknek száma, akik iskola 
hijján nem felelhetnek meg a 
törvényben megszabott tanköte­
lezettségnek. A tanítók, ha me­
legedni akarnak, a körmükre 
fújhatnak, mivel nem jut pénz 
fü tőszer vásárlására. Vannak 
— Hegedűs Lóránt kivándorlási 
tanulmányúi szerint — helyek 
Magyarországon, melyeknek ta­
nítója csak a két első lapot 
tudja olvasni a bibliából. Sok 
helyen az iskolaépületet nem 
lehet megkülönböztetni a gazda­
sági cselédlakásoktól. De azért 
ma nincsen fontosabb kultur- 
feladat Magyarországon, nincsen 
sürgősebb, mint a harmadik 
egyetem.

Honnan ez a nagy kultur- 
éhség egyszerre V Először is bi­
zonyos, hogy nagyon megsza­
porodtak a kiszolgált grófi, bárói 
és egyéb nevelők. Már pedig 
mi lehetne egyéb az ilyen ura

sági asztalnál étkező első cse­
lédből más, mint egyetemi tanár. 
Vájjon lehet-e helyesebb egye­
temi tanárokat, hivatásoknak 
jobban megfelelőket, a tudomá­
nyoknak önzetlenebbül élőket 
gondolni, mint aminők például 
Timon Ákos vagy Csarada János, 
a budapesti egyetem ezen díszei. 
Az uraságoktól levetett nevelők 
számára fogas kell — tehát 
meglesz a harmadik egyetem.

De meg lesz továbbá azért is, 
mivel a szegény és nyomorult 
nagyvállalkozókat is fel kell se­
gíteni azzal az egynéhány millió 
rongyos koronával, amibe egy 
uj egyetemi épület emelése, be­
rendezése, ellátása kerül.

Meg lesz azonfelül még azért 
is, mert nem lehet jobb és hat­
hatósabb módszert kigondolni, 
valamely város vendéglői és 
szerelmi iparának fellendítésére, 
mint uj hajlékot emelni abban 
a városban az úgynevezett tudo­
mánynak, a hatóságilag engedé­
lyezett és hitelesített tudomány­

it ár most azt kérdezem, lehet-e 
annyi és még több hasonszőrű 
oknak ellenállani, nem szólva 
ezúttal a városok versengéséről, 
hiúságáról, felekezeti érdekek­
ről ? S van-e még ember, aki 
kételkedni mer abban, hogy a< 
uj korszak csakugyan fel fogja-e 
állítani a harmadik egyetemet ?

Persze, a tudománynak, amely 
az igazságot keresi és semmi 
mást ezenkívül, nincs és nem 
lesz köze ehez a tudományhoz.

A tulipánkert álkultúrájára ke­
vés dolog vet jellemzőbb világot, 
minthogy egy uj egyetem fel­
állítása fontosabb kérdése az 
említett iparágaknak, mint az 
igazi, elfogulatlan tudománynak.

A hasaflaa munkások kon
g ressxusa A vidéki hazafias mun­
kás egyesületek küldöttei tegnap ás 
ma kongresszusra gyűltek össze a 
búd apesti Újvárosháza nagy üléster­
mében. A kongresszus határozatot 
hozott, amely szerint kívánja, hogy 
a képviselőválasztásoknál a szava­
zás titkos és községenkint való

haras ember llagitioii,

A titokzatos randevú. 

Bűntény vagy tréfa ?
- Saját tudósító, k ÓL —

Nagyvárad, dec. 27.

Szenzációs dologban nyomoz a 
nagyváradi rendőrség, amely előtt 
egy levél fekszik, árulója egy sötét 
bűnténynek. A dolog egyelőre * ti 
tokzatosság sürü ködében áll előt­
tünk és a rendőri vizsgálat lesz hi 
vatva teljes világosságot deríteni a 
különös ügyben, amely országos 
szenzációnak Ígérkezik.

Maga a történet ez: Egyik te­
kintélyes nagyváradi úri család har­
madik gimnáőíta fiának címére ma 
egy levél érkezett. A levelet a szü­
lők bontották fel és annak különös 
tartalma megdöbbentette őket.

Egy magát M. Vilmának nevező 
nő péntek délután 4 órára rande­
vúra hívja az alig tizenhárom éves 
gyermeket, akiről elmondja, hogy 
nagyon szép fiú és azért hívja, mert 
az ő Teleky-utca 56. szám alatt 
levő lakásán játszani akar vele. Na­
gyon érdekes játékot akar játszani, 
olyat, amiből neki — a harmadik 
gimnázistának semmi baja nem le­
het . . .

A Szent Lászld-téri templom 
mellett jelöli meg M. Vilma a ran­
devút, ahol ő piros szegfüvei a mel­
lén fog megjelenni. Végül szigorúan 
a lelkére köti a kis fiúnak, hogy 
mindenesetre megjelenjék.

Megjegyzendő, hogy a levél olyan 
határozott íérfiirással van irva, hogy 
teljességgel lehetetlen, hogy azt női 
kéz vetette volna papírra, Ez ad kü­
lönös jelentőséget a dolognak, mert 
itt nyilvánvaló bünténynyel állunk 
szemben.

Arról van ugyanis szó, hogy egy 
magát M. Vilmának nevező perverz 
ember hálójába akart csalnj egy 13 
éves gimnázista gyereket, hogy bű­
nös szenvedélyének céljaira fölhasz­
nálja. Erre vall a levélnek betegesen 
furcsa hangja, a piros szegfüs találka, 
a nagyon érdekes játék, amiből baj 
nem következhetik . . .

Hogy lebet-e a dologból baj, azt 
majd eldönti a rendőrség, amely a

randevún és a Teleky utca 56. szám 
alatt egyaránt képviselteti magát A 
rendőri vizsgálat csakhamar ki fogja 
deríteni, hogy bűntényről, vagy egy 
rossz viccről van-e szó ... ?

A bankógyá ros szabadlábon,
Hatezer korona kaució.

— Saját ludósitúnktóL —

N agyvárad, december 27.

Kuíbanek Adolf a Nagyváradon 
és környékén is jól ismert „bankó- 
g- áros*, aki hiszékeny gazda embe­
rek vagyonának ravasz fondorlattal 
elrablásával pár hónap alatt millio­
mos akart lenni, vasárnap óta a tör­
vényszék vádtanácsának döntése 
folytán szabadon jár-kel Drbrecen-

Az ismert ipénzágens«-nek se 
hogysem tettszett a fogház kissé kel­
lemetlen levegője. Hogy pedig ka­
rácsony fenséges ünnepét rabok kö­
zött zárt helyiségben töltse, annak 
még a gondolatától is meg borzadt. 
Mindenképen azon volt, bogy mielőbb 
elhagyhassa, legalább egyelőre, a fug-

Ekként való elmélkedése közben 
mentő gondolata támadt. Ravasz 
eszével elhatározta, hogy Kardos 
Samu dr. védője utján kérvényt ad 
be a törvényszék vádtanácsahoz, 
amelyben kéri, hogy a letartóztatása 
alkalmával nála lefoglalt 6000 ko- 
róna kaució ellenében helyezzék sza­
badlábra. Tervét közölte védőjével, 
ki még pénteken beadta a kérvényt 
a vádtanácshoz.

A vádtanács nem zárkózott el 
Kulhanck kérésétől és rövid tanács­
kozás után elrendelte szabadlábra 
helyezését.

Az elnök, midőn kihirdette előtte 
a kedvező határozatot, Kulhanek ar­
cán ült mélységes bánatot az öröm 
váltotta fel. Majdnem sirt nagy örö­
mében. Hálálkodva köszönte meg a 
vádtanács határozatát. Kevéssel a 
határozat kihirdetése után Kulhanek 
Adolfot elengedték a fogházból.

Nem érdektelen feljegyezni, hogy 
Kulhanek Adolfnak intelligens kül­
seje van. Aki nem ismeri, fel sem 
merné róla tételezni, hogy lelke mi­
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lyen romlott és hogy milyen ravasz 
fondorlattal készült mesével tesz 
tönkre néhány szegény áldozatot 

Egyébként Budapesten kitűnő 
eredmény nyel négy gimnáziumot vég­
zett, de már fiatal diákkorában ösz­
tönözték a bűnös utón való meg­
gazdagodni vágyás hiú ábrándjai és 
így 17 éves kovában a bűn útjára 
tévedt. Azóta annyira vitte, hogy 
most már az ország elsőrendű szél­
hámosai közé tartozik.

Takács Zoltán szaíiaiiilte
Amerikába, megy.

— Saját tudósítónktól. —
N «te sr v á r a d, december 87.

A budapesti egyetemi ifjúság egy­
kor bálványozott vezére, dr. Takács 
Zoltán néhány hét múlva kiszabadul 
a szegedi Csillagbörtönből, ahol már 
több mint négy esztendeje ül okirat 
hamisítás miatt. Takács Zollán már 
egy ízben három esztendőt töltött a 
Csillagban bankóhamisátás miau. A 
mikor kiszabadult, ügyvédi irodában 
kezdett dolgozni a kitűnő jogi kép­
zettségű ügyvédjelölt, de nem so­
káig volt ott, mert okirat hamisítás 
büntette miatt letartóztatták és öt 
esztendei börtönre ítélték.

Ezt a büntetését tölti most a 
szeged I börtönben.

Emlékezetes, hogy az idén ta 
fasszal folyamodott az igazságügyi 
miniszterhez, büntetése egynegyed 
részének elengedését kérve, Azon­
ban csak egynyolcad részéi, 9 hó­
napot engedtek el és így csak a jövő 
hónap elején szabadulhat ki.

A Csillagbörtön nevezetes rabja 
nagyban készülődik is már arra az 
időre, amikor megnyílik elötta a 
börtönajtó. Rabtársainak, akik jogi 
tanácsolt miatt mindig hozzá fordul­
tak, gyakran mondogatja :

— Nemsokáig leszek már az 
Ügyvédetek, mert hála istennek itt 
hagyom a börtönt.

Az elmúlt betekben levelet irt 
Budapesten lakó nagybátyjának, aki 
őt bajában sem szokta elhagyni.

Levelében Takács emlékezteti 
nagybátyját amaz Ígéretére, hogy ? 
börtönből való szabadulása idején 
pénzt ad neki, hogy Ameritcába 
vándorolhasson. Most kéri a pénzt, 
mert azonnal ki akar menni Ameri­
kába. Csakhamar megjött a válasz, 
amelybe* az volt megirvs., hogy 
pénz és ruha azonnal jön.

Egy hírlapírónak alkalma volt be­
szélni a bankóhamisitó ügyvédjelölt­
tel, aki boldog mosoly közt mondta:

— Valami kimondhatatlan érzés 
tölt cl, ha arra gondolok, hogy is­
mét élvezni logom az isteni szabad 
ságot s nem kell a börtön fojtó le­

vegőjét szívnom. Most már okosabb 
leszek és nein rohanok a bűn kar­
jaiba. Kimegyek az újvilágba, a hi­
szem, hogy boldog leszek még eny- 
nyi szenvedés árán.

Gyilkosság a tanyán.

Ki a legény a csárdában.
— Saját twáósitánktól. ...
Nagyvárad, december 27.

A biharmegyei Vértes községnek 
nagy szenzációja van. A karácsonyi 
ünnepek alatt agyonütöttek egy le­
gényt, aki többnek akart látszani, 
mint a cimborája. A gyilkos cimbo 
rát a csendőrség letartóztatta s ma 
már a nagyváradi ügyészség foghá­
zának a lakója. A bűnesetről tudó­
silónk a következőket jelenti:

A vértesi határban levő Fráter­
tanyán, ünnep első napján, a tanya 
meg a falu népei nagy mulatságra ; 
gyűltek össze. Ott volt közöttük 
Z i 1 a b y Sándor is, aki a legjobb 
cimboraságban élt Beöthy Gyula ot­
tani föidmivesse! A két cimbora 
mulatozás közben összeszólalkozott s 
a viaskodás vége az lett, hogy Beöthy 
Gyula egy dorongot ragadott a keze 
ügyébe s úgy fültövön suhintotta 
Zilahy Sándort, hogy az holtan te­
rült el a szoba padlózatán. A vizs­
gálatot a rendőrség nyomban meg 
indította s a tanuk egyhangú vallo­
mása szerint beigazolt nak látszik, 
hogy a bűntényt Beöthy Gyula kö­
vette el. A csendőrség a tettest a 
tanuk vallomása alapján le is tartóz­
tatta és bekísérte a nagyváradi kir. 
ügyészség fogházába, itt I,» e bre­
eze n y József vizsgálóbíró hallgatta 
ki a bűnös legényt, aki töredelme­
sen bevallotta tettét. Mentságlll azt 
hozza fel, hogy ittas állapotban lett 
a legjobb cimborája gyilkosa

1906. december 28,

Varnak olyan tisztek is, akik nem­
csak iparcikkeket hozatnak Bácskái, 
hanera élelmicikkeket U. A kassai ke­
reskedik módfelett el vasnak keseredve 
a tissti karnak ellenük irányuló eljérá- 
aáa, amely érzékeny anyagi resrteség 
Kassán már azért is felette auiyo« 
mert rendkívül nagy a helyőrség és 
igen eek tiszt tartózkodik itt.

Néhány kereskedő utána járt a do­
lognak <G azt a tapasztalatot nyerték, 
hogy a közös tisztikar, ezzel az elji- 
rással mintegy felelni akar a tulipán- 
mozgalomra. Hogy honná» kapták erre 
az utasítást, az egyelőre még titok, de 
a körös tisztek egyöntetű eljárása a ra 
enged következtetni, bogy itt tervszer« - 
leg előkészített és mintegy parancsszó r * 
megindult mozgalomról vau szó, mely- 
nek éle a magyar kereskedők ás a 
magyar ipar ellen irányul.

A koimáay kételessége, hogy min- 
den rendelkezésére álló eszközzel kide­
rítse; kik kezdeményezték ezt a moz-

HÍREK.

Tisztek a iüíipaii ellen,
A kermáay hallgat
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, dec. 27.
A közös hadseregnek Kassán állo­

másozó Összes tisztjei karácsonyi bevá­
sárlásaikat a legapróbb szükségletig, a 
helybeli piac teljes mellőzésére! tünte­
tőéig és egyöntetűen Bécsben eszkö­
zölték. Egyetlen egy katonatiszt sem 
vásárolt kassai kereskedőknél, hanem 
kizárólag bécsi cégektől. A kereskedők­
nek feltűnt, hogy míg más évben a 
tisztek én családtagjaik nagyarányú be­
vásárlásokat csináltak karácsonykor, 
addig az idén még lábukat sem tették 
b« a kassai tzietekbe. Ellenben a 
posta nap-nap után szállította a kassai 
közös tiszteknek a különböző holmi­
kat, melyek mindegyike ugyanabban » 
minőségben még olcsóbban kapható a 
kassai kereskedőknél is.

Újévi cipő vásár!
r" “”,"crt'k * «W**-« »he. MWM» hor tonflnomll kivitelű

. . »ái és férfi, cipőinket, 57
melyek saját gyárunkban készülnek, a, legoUsébb dsabott árak »ellett árseltjek.

* Äeadkiräli városi ktiz-
£Jttlée. Rimler Károly polgár­
mester december 39 re hívta össze 
a 21 én elmaradt rendkívüli közgyű­
lést. Ezen a közgyűlésen a Mészá­
ros-utca szabályozása tárgyában be­
terjesztett tanács: javaslatot s ezzel 
kapcsolatosan Poynár János és 
id RI m a n óc z y Kálmán ajánlatát, 
valamint a külvárosi iskola elhelye­
zése céljából szükséges ingatlan meg­
vételének ügyét fogják tárgyalni.

A eeociálisták kengreve 
*zesa. A nagyváradi szociáldemok­
rata párt a karácsonyi ünnepnapokat 
arra használta töl, hogy kongresszus 
keretében beszámoljon ez évi mun­
kásságáról. A kongresszus két napig 
tartott és a beszámoló beszédek rész- 
etesen ismertették azt az óriási kul- 
turmunkát, amelyet a ma már ha­
talmas párt Nagyváradon és B-.uar- 
megyében ez évben kifejtett A köz­
pontból Weltnei fakab, a legki­
válóbb vezérek egyike volt jelen. 
vántus Károly ismertette a párt 
évi jelentését, amelyet helyeselve 
vett tudomásul az impozáns tömeg. 
Ezután a megyei pártvczetOséget 
választották meg. Tagjai lettek a 
következők: Vántus Károly, Fried- 
Iander János, Sichermann Mór, Pelle 
János, Wéber Lajos, Ediberger Fe­
renc, Horváth Kálmán, Kováts Zsig- 
mond, Pasuk Károly, Schlinger Mát- 
ton és Megyeri Sándor. Ellenőrző 
bizottság; Prókai Sándor, Moskovits 
Jenő és Hauch Qyula. A kongresszus 
első napja ezzel véget ért A kon­
gresszus második napjának tárgya a 
választói jogért való küzdelem’ is­
mertetése, amit Wcltner Jakab ad 
elő. Weltner ismerteti az általános

választói jogért vívott küzdelem ed­
digi történetét a hangsúlyozza azo­
kat a nagy előnyöket, amiket a 
munkásosztály kivívhat a demokra­
tikus, igazi uj erőktől lüktető nép- 
parlamenttő'. A kongresszus második 
napja is lelkes hangulatban ért

A villamos »« felügyelő 
bisottsága delgesik. A villamos 
mü felügyelő bizottsága n,a kezdte 
meg működését R a g á n y János fö- 
számvnv/S elnöklete alatt. A bizott­
ság először a:: évi zárszámadást vizs­
gálja felül.

* Felebbesá« *. fizetésren 
dezéa ellen. Tegnap ismét érkezett 
be egy felebbezéa a városi tisztvise­
lők fizetésrendezése ellen. Ja fa­
ló n s z k y Emil adó pénz.tárnok nyúj­
totta be, akit a közgyűlés a főpénz­
táriakkal egy fizetési osztályba 
emelt. És Jabloaszky most nem nyug­
szik meg habárain, hanem mert a 
fizetés méltányos felemelése ellen 
nem felebbezhetett, hit a rang ellen 
van kifogása. Miért is van főpénz­
tárnak és ha van, miért nem az adó- 
péoztárnuk az! Feiebbezésébcn kéri, 
hogy töröljék el a főpénztárnoki cí­
met, mert ez ötét bántja és sérti. 
Ez csorbítja az « tekintélyét, mert 
azr találják hinni, hogy Így ő alá­
rendeltje Papolczy Ferencnek. Ez a 
felebbezés lényege. És ezzel a feleb- 
bezéssei igen sokat ártott Jablonszky 
a felebbvző tisztviselőknek, mert 
alászállitja igen lényeges módon azok 
komolyságát. Hisszük, hogy a mi­
niszter méltóképpen hagyja méltá­
nyolni c felszólalást, amelynek leg­
feljebb a szervezeti szabályrendelet 
módosítása alkalmával lett volna lét­
jogosultsága.

A Kőrös part ajáépitáeo.
A szeptemberi közgyűlés rírnak idején 
elhatározta, hogy a Kőris partjának a 
Szent László téri hídtól a Par&bek- 
gáiig terjedő részét u,ia építi. A köz­
gyűlés e célra 87000 koronát szava­
zott meg e az építési tervezet jóváha­
gyás céljából fölkerült a belügyminisz­
terhez. A bblügyminiszter mai loiratá- 
ban részleteiben nem hagyta jóvá « 
közgyűlési határozatot, mert az a 
87000 koreoa költséget s kuvezetváw
terhére akarja eLzámelni és ez __ a
miniszte! szerint — nem engedhető 
meg. Más részt magáévá teszi a bel 
iigymiuiazter a partépités tervét, de 
vasbetonnal akarja azt eszközölni, mert 
az olcsóbb és eróaebb is » fánál.
Erre nézve egy szakszerű cég msg- 
kéidezéséi ajánlja a ennek alapján 
ujahb építési tervet készíteni.'

* Feminista felolvasás Nagy­
váradon A budapesti feministák 
elnöknője Glücklich Vilma ta­
nárnő szerda délután fölolvasást tar­
tott a feminizmusról a magán tiszt 
vismők egyesületének nagytermében.
Nagy közönség hallgatta az apostolnő 
sok ellentmondást kihívó, de mindig 
érdekes fejtegetéseit, amelyek forró

Báli ém mSkmfml cipőkké!
fo/yfonom újdonságok.

Tisztelettel

Nádor Henrik és Társa,
és vidéki Mafia 63. fUjtfác-Mr. KertikiíSH Mist*
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■potézisülfft zengtek a nő hivatási 
jól az életben. A lelkes vezér fejte­
getéseinek egyes passzusától nem 
tagadhatjuk meg az igazságot, vi- 
saont meg kell mondani, hogy a tu 
lontul nagy lelkesedése elfogulttá és 
igazságtalanná tette a kisasszonyt — 
a férfiakkal szemben. Ez nem szép 
tőle. Este természetesen bankett volt 
Glücklich Vilma tiszteletére. Na ja I

* Eljegyzés. Schenken gél 
Sándor eljegyezte Fekete ,’onkát 
Nagyváradon.

* Szédelgés a részletfize­
téssel. A szegény embernek tudva­
levőleg mindent drágán kell megfi­
zetnie A szegény emberek megnyu- 
zásának nem utolsó formája az a 
mód, ahogyan némely nagyváradi 
kereskedő jár el kevés pénzű vevői­
vel. Ezt a kereskedői turpisságot ők 
részletfizetési rendszernek nevezik, a 
mi abból áll, hogy az eladott árut 
nem kell azonnal kifv.etnt, hanem 
havonként, vagy ketenkint bizonyos 
meghatározott összeget kell lefizetni. 
Ez természetesen csábítja a szegény 
embert, aki igy háromszoros áron 
jut hozzá rossz minőségű szükségle­
teihez. Csak akkor jön rá, hogy tu­
lajdonképpen becsapták, amikor a 
méreg drága ruha már régen lefosz- 
lott elkényszeredett testéről és a 
részleteket még mindig fiiét ni kell, 
mert ha fizetési kötelezettségeit nem 
teljesiti: jön a végrehajtó és meg­
perdül a dob. Ideje és a szegény 
dolgozó tnunkásnép érdekében való 
volna, ha az illetékesek megrend- 
szabályoznák a részletfizetésekkel 
való kereskedői visszaéléseket.

* Hamis pens Nagyv&ra 
dOS. A nagyvásártéri postahivatal 
főnöksége a következő figyelmezte­
tést teszi közzé : Városunkban igen 
sok hamis 5 koronás pénz van for­
galomban s a nagyvásártéri posta 
hivatalban naponkint foglalnak le 
ilyeneket. Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy 5 koronások elfogadásá­
nál óvatosan járjon el. A hamisít­
ványnak azélireta is megvan, eiég 
tökéletes utánzat s a laikusok meg 
tévesztésére igen alkalmas. Mégis-

< merhetni ólomsztirke színéről, zsíros 
tapintatáról és arról, hogy a valódi 
ezüst 5 koronásnál 7 grammal köny-

* Halálosát. Rózeacz véig 
Herman, Nagyváradnak egyik általáno­
san becsűit polgára tegnap délután 
66 éves korában elhunyt. Temetése 
péntek délután 2 órakor lesz a 
Szarra»-»őri gyászházbói.

* Hagy csalás a Belvárosi
’ Takarékpéastárnál. Budapestről
jelentik: A Kigyó-tér 1. szám alatt 
létező Beiyátosi Takarékpénztárnál a 
napokban nagyszabásu csalásnak jöt­
tek a nyomára, mely a takarékpénz­
tárt háromszázezer kerona erejéig

megkárosítja. A takarékpénztárnál 
teljesen titkolják az ügyet, annyira, 
hogy még az igazgatóság tagjai is 
csak ma szereinek tudomást róla. A 
takarékpénztár megtette a följelentést 
az ismeretlen tettesek ellen. Tudósí­
tónk jelenlése szerint a csalás az 
intézet által kibocsátott jelzálogleve­
lek körül történhetett, amennyiben az 
intézet még az ünnepek előtt a bizo­
mánybán kintlevő összes záloglevele­
ket sürgősen bekérte. A rendőrségen 
a vizsgálatot Martinovich rendőrkapi­
tány vezeti, aki a nyomozásra a 
vidékre küldötteSáedor László rendőr­
fogalmazót. Mint utóbb jelentik a csa­
lást. úgy követték el, hogy hamis 
levelekkel és jelzáloglevelekkel egy 
vidéki földbirtokos számlájára felvet­
tek háromszázezer koronát. A csalás 
már hónapok óta folyik és moat egy 
véletlen derítette ki. Késő éjjel tele­
fonálja tudósítónk, hogy a tettest a 
bank egyik tisztviselőiének Vodicsek 
Viltoosna< személyében elfogták Po­
zsonyban.

* Elégett hulla. A karácsonyi 
ünnepek alatt, vársonkolyoson, mint 
levelezünk jelenti, Bihari Demeter 
ottani huszonegy éves legény fel­
akasztotta magát. Egy levelet is irt 
zz elöljáróságnak, melyben mindössze 
ez állt: a szerelem vitt a sirba! A 
révi elöljáróság nyomban megindí­
totta a vizsgálatot s a bullát, mig a 
csendőrség megérkezik, őrizet alatt 
hagyták. Az őrök a szobában tüzet 
raktak s tüzet fogtak a tűzhely kö­
rül felhalmozott gályák is. Az őrök 
rémülten menekültek, és segítségért 
kiáltoztak. Mire azonban a falu népe 
megérkezett a szivattyúval, az egész 
ház leégett Beie.égett a Bihari De­
meter hullája is, melyet ezután még 
a lokonaí sem ismerhettek fel.

' Óriási hóvihar Budapsaíon.
Budapesten napok óta óriási hóvi­
har dühöng. A havazást eisősoiban 
a villamos vasutak sínylették meg. 
Ma reggel fél nyolc órakor megszűnt 
a forgalom a városi villamos vasút 
összes vonalain és alig félórával ké­
sőbb a közúti vasúti vonalain is. A 
közúti nagy hóékekkel dolgozott, de 
ezek maguk is megakadtak és mö­
göttük tizével és utóbb harmincával 
is összetorlódtak a kocsik és ott 
maradtak a vonalon. Az óriási ha­
vazás következtében a posta és te­
lefonforgalomban is zavarok vannak. 
A vonatok pedig nemcsak Budapes­
ten, de az egész országban nagy ké­
sésekkel közlekednek,

* StrRKnoffot jk »glopták
Bármilyen valószínűtlennek látszik, 
megtörtént az a csoda is : Strasz- 
noffot, a zseniális szédelgőt meglop­
ták. Még pedig nem ám valami nála 
is nagyobb kaliberű szélhámos, ha­
nem egy szimpla kőmives. aki rutul 
visszaélt a kitűnő zágrábi i diploma­
tának beléje helyezett: bizalmával.

Zágrábból írják, hogy Strasznoíí, mi 
alatt a törvényszék egyik folyosóján" 
kellett várakoznia, odaintett magá­
hoz egy ott foglalatoskodó kőmí-es- 
inasr. akinek busz koronás bankje­
gyet adott át és arra kért, hogy jé 
borravaló ellenében hozzon neki né­
hány szivart. A kőmüvesinas a jó 
borravalónál többre becsülte a husz- 
koronát és — megugrott vele. Strasz- 
noffnak azonban nem imponált az 
inas leleményessége, hanem feljelen­
tést tett a tolvaj ellen.

Rabló leányok. Budapesti 
tudósítónk jelenti : Balogh József er- 
zsébeifalvai lakos tegnap délután a 
Cséry-féie tanyán volt és onnan az er­
dő* keresztül indult hazafelé, (ttas 
volt ás mint 6 vallja, egy „kieait te­
hetetlen“. Az erdőben melléje került 
leány, akik .szerelmesen viselkedtek“, 
de aztán egy járatlan helyen rátámad­
tak, az egyik egy fejkendöt dobott a 
fejére, amelyet egy másik kendövei a 
nyaka körül összekötöttek és fojtogatni 
kezdték. Ezalatt teljesen kifosztották 
és elvittek több száz korona pénzét, a 
mely többnyire aranyokból állott Az­
után otthagytak. Csak nehezen tudott 
a kendő alól kiszabadulni, szerencsé­
jére csendőrök jöttek arra, akik ma - 
gukkal vitték, különben megfulladt 
volna. A csendőrök nyomozták a női 
rablóbandát, de csak annyit tudlak 
kideríteni, hogy Budapestről jöttek Er- 
zsébetfalvára és innen visizamentek

SZÍNJÁTÉK.

Heti miiem?.

Péntek : Milliárdos kisasszony Kor­
nál Berta felléptével.

Szombat: Milliárdos kisasszony Kor- 
nai Berta felléptével.

Vasárnap: Milliárdos kisasszony 
Komái Berta vendégfelléptével.

Komái Berta vendégjáté­
kai. A Szigligeti színház ünnepelt 
vendégmüvésznője péntek este meg­
kezdi vendégjátékainak újabb soro­
zatát. A jeles primadonna a »Milli­
árdos kisasszony« cimü operettben 
lép föl, amelyben a legragyogóbb 
diadalait aratta a Magyar Színház­
ban. Komái Berta ebben e darabban 
énekelte először a híres panama­
kupiét, amely azóta országos nép­
szerűségre tett szert. Az illusztris 
vendégen kívül a szintói..ulat java­
része szerepei a Milliárdos kisasszony, 
ban, amelynek péntek esti bemuta­
tója iránt a közönség körében óriási 
az érdeklődés.

LEGÚJABB.
Ä cár és a duma.

Pötervár, december 47. A 
kormány egy kiváló tagja be­
szélgetés közben kijelentette, 
hogy a kormány az uj dumá­
ban eleve minden kétséget ki­
zárólag hangsúlyozni fogja ama

cári prerogativa szuksögességét, 
hogy minisztereket teljesen tet­
szése szerint és függetlenül ne­
vezhessen ki vagy bocsáthasson 
el és a dumának ebben a te­
kintetben semmi befolyást se 
engedjen, A cárnak szabadsá 
gában áll, hogy miniszterekké 
parlamenti vagy más tehetséges 
férfiakat nevezzen ki. A dumá­
nak egy miniszteri tárcát sen« 
fognak kiszolgáltatni.

Bombamerénylet.
Budapest, december 27. Bar 

ceionábó! jelentik A Rimbla de la 
Floresen bomba robbant fel, mely 
egy embert megsebesített A rend­
őrség három egyént elfogott.

KÖZGAZDÁSZ 6.
Nagyváradi gabous-pisflt.

Lakatos J. József cé<) jelentése. 

Az üzlet irányzata : változatlan.

Búza ..... 18—18.60
Rozs ..... 10.60—10.80 
Zab ... 1840 13.80
Takarmány árpa , 12 40—12.60 
Tengeri . . 8,50—08.70

Iparművészei újdonságok

Nagyvárad, Bámer-cér.

BRONZÉ, GHINl-EZÖST
dísztárgyakban

hasxnáHati tz*kk&k 
legjutányoaahb és a leg­

tartósabb evőeszközök 

Képes irjeinéket iigp t$ bweewe.

Br. HÍVÁS ZS16MÜND
egyetemes orvostudor

prfogorvos
fogászati műterme

Szefit László fgmpfßmmal
szemben

Ki okid főnél, 2. s sám.
I- emeleten van.

Rendel: i 11::1! $;
Foghúzás órtelenitőssel, fogtömések, 
arany, ezüst, platina, poreellán, ce­
menttel, mttfogak ezájpaddaí é* anélkül 
csapos fogak és arany koronák gyökér­

hez Lészittetnek. 9»

Mieden vevőjngyen kap egy életnagyság« fényképiiagyitást, mely Budapest egyik legelső müintézeíébe* kész#!. Hue* korosát meghaladó rendelvények vidékre bérmenlve küldetlek
k * frttól feljebb. Francia és angol vászon és batiszt zsebkee- 
raktár Nváradon). Selyem, batiszt-zsebkendők minden mos»- 

3 drb 1 frt. Saját gyártmányú paplanainkat, melyek ugv árban, wtlwt 
_ --1«.•- ’'érjen mintázó“ ■*—

UUjjUn öl lö löMHIuo RlDy IMIalUKailllVdt, hetik arról hegy a *

KILOBITS NAGY ÁRUHÁZ f imroaf
szőnyege
gdusabb

Syiayürtt selyem 1
M.,k..d6«»n lulvi kuT..««, rcr AGY VARAD LEGOLCSÓBB
:m blousok 4 frttól feljebb, Divatos blouse selyem méterje 75.*"™ rrr~~............................ ...... ■ --..............................' i. ,ttttói feljebb. Divatos blouse selyem méterje 78. 

9S és 1 frt 25 kr. 60 különféle mintában. Fébzlei: Kert-u. (Korona-Kávéházzal szemben.) mSÜLiu roB*Á»a
Saját érdeke kívánja, Megy kenataket felkeresne», mert ht egyel*r vásáréit »álunk, aelveaea vtsesatér.
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Apró hirdetések.
!

Abi iaínt k íny velő, »eyéií ■ iiinkA* v*gv 
fNítf bármely mis min6«*ri t n állást keras

Äkl házat, földet, sxCllőt .• ngorát, cim 
halmot, bútort vagy holmit f>l akai 
adni. vagy ilyeneket venni

A isi tanítót, neveld vág) ntvelőuőt, 
* !Jtwnne-t vagy nyelvmestert keres

^jjj ismerolsóget akar kölni

L b< előnyös őrleti ösuzekfiU léseket akar
v5$Vl kötni

Mi lakást hétbe akar venni vagy ki 
- akar adni

állj
nBI ölesé pénzkölcsönt aksr fölvenni

A Ifi közölni akar valakivel valamit {nő- 
sülni vagy férjhez menni)

Ibisét ce ersátv.éaiy t

„E L Ő ií .£"«

apró htraetési rovatát
igénybe veeid.

ligetet koeUzdt es Hztes siüirt ér el 
Frébáija men 1mert,h„a c“k en kicsit

~ gondolkozik, okvetlenül
rájön arris, hogy lat:«k t« 

deíFti «vléja
fciíidefi szó ^fsierl beiktatása esek 

négy fiiSar.

Ujsvi vaséi!
A mai naptól karácsonyi vásár 
lesz még nem létezett olcsó árak 
64 mellett. 19—20

Eladásra kérőinek.
Fénykép- és levelezőlap albumok, varró 
és keztyfl-kazetták, emlékkönyvek, fali 
díszek, dohányzó készülék, babák, baba 
kocsik, pénztárcák, y sebkések, társas 
ját'iok, sakk, dominó. Vetiiö képekhez 
teljes készülék. Beszélő fonográf darabja 
7 korona és sok még fel nem sorolt 
tárgyak. Továbbá ingek, gallérok és 
harisnyák, valamint téli trikó ingek és 
nadrágok; úgy női, mint férfi, hallat­
lan olreó árak mellett helyszűke miatt 

lesznek kiárusítva.
A t. vevóközönseg b. pártfogásét kérve 

tisztelettel

reklám Aruház

Újévi ajándékai!.

„ munkásoknak _

ÁJ Ókusz Zhír 5 kilÓE postacsomag 3 K
-M ........ 70, Kicsinyben legjutá-
' ayoe.xb}>an ! virslii, füstöli hús­

félék, kalkoKsamic, hátikenyér, fűszer

Kis üstön főtt pálinka, asztali borok 
csemege szőlő, Gyomorbajosoknak barát, 
ital hapbató STERS SCSIA-suM.-
*aeie^ve,il, Nagypiac-tér. 101

Akt ötösön altar ékszert vásá­
rolni, 3 4 karátos arany jegy- cs köves 
gyűrűt, divatos fUlhtggőt stb. keresse fel 
Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.

Kl Öre Silbermann L. és Társa céghez, 
mely eég nagy karácsonyi maradék vásárt 
rendez mélyen leszállitottárban. 163 1-50

Porjesz Herman asztalos ós kárpitos 
bútor mtiipari vállalata Nagyváradon, az 
Brsolya-apáczák íö-utcai palotájában Nagy 
választék modem, Ízléses, matt, fényezett, 
vas, réz és kárpitozott bútorokban, olcsó 
szabott árak mellett. 171

Arany, estiet, nickel zBebórákut 
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszer'k cs látszerek dús választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda.

Már elismert min­
den árjegyzés nél­
kül is, hogy a 
legolcsóbb bevá­

sárlási forrás.
U. m,: óra arany 

♦ ékszerészt cik-
f -W kék kaphatók:

Ikepes MARTOM,
X Diaórás és ékszerésznél

NAGY-VÁRAD,

Bazár-épület, színház oldal.
113. 3-10.

Üzleiáihelfezés,
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hoev üzletemet Nagy- 
teleki-utca 10. dr. Orós:^ Meny­
hért házába helyeztem át.

Ajánlom nőt divat kalapjaimat a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki­
vitelig, úgyszintén elfogadom női és 
férfi kalapok átalakítását igen szolid 
árak mellett. Raktáron tartok díszes 
sir koszorú kát is. melyet mesés olcsó 
árban bocsájtok a nagyérdemű kö­
zönség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel:

dVZester Suíia
NAGY VAR A DON. i_io

y & 1!
Olcsó tőketiSrlöBstéees köl­

csönöket 30—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lebetd legrövidebb idő alatt,

bak, szülőt, íőliitokt
örök árban való adáe-vételöt 
vagy bérletet a legsikeresebb 
eredménynyel közvetiti.

Földbirtokok parcellázásai
saját költségén elvállalja és imán 

cirozza
Faluiig ígnácr,

volt takarékpénztári titkár bankbizo- 
mányi és ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárul!, Mészároe-utoa 8. ez. 40

•Téli férfi divat
Igazán meglepő újdonságokká] 

lepte meg Gelb er g A férfi 
mi divat szabó a megrendelőit és 
a város közönségét.

A legdivatosabb angol fran­
cia áa ecót gyapjú szö­
vetek. dús választékát
halmozta össze mely a nagyér­
demű rendelőknek bár milyen ké­
nyes ízlésnek megfelel. Különö­
sen ajánljuk az újonnan beren­
dezett férfi. ári dívftt-eialon 
megtekintését, mely bWthy-utM 
10. 8z, alatt niosi nyit; meg.

Kitűnő tisztelettel

Cxelberg A»,

„ÓRIÁSI“
nagy választék újévi 
ajándékokban. Óra 
és mindennemű ék­
szer bámulatos olcsó 
S&iiü árban » :

Ferderber Tesítéreknéli
'Kossuth-ii, Káptalan-ház. fiók-üzlet Ztidfi-y,<

♦♦♦♦♦♦ »♦♦♦■»♦»♦♦♦ ;

19*6. december 28.

I Gyormok-koemilt f
$ Fiú- és leiny-fiiMk, óltinysk, permek | 
* f e h é r n e m ü e k, $
t OBaoeemti-kelengyék *

I Bazár-árok, Játékok, kosaram! ' |
, o’csó árak, nagy választók f

: M. STER* VILMOS-nél I
Nagy-,árad, Kessuth-ufea IS. f

(Volt rendőrségi épülettel szemben.) ¥ '

TKLKPHOM
: eyée* megy érv 6E6

Első Biharmegyfci és Nagy-

eiHt«iyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig eejál gyúrom 
I kan kiŐMÖlt »talon, ebedtít, 

háló. kivéháti én ».r -d lodvS
I bei endei-«'K->koi a legszolidabb 

gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

20-100 Raktár és iroda : 29

Kispiac tér, Helifna taniplom

1

JBüchser Márton
buíorgyáros.

Megbízható és jó

kitiinó zsebóra tánccal
csak 1 frt 40.Efl nnn ^rij0t vásároltam egy fe-

JUilJUU keteerdtí óragyár felosz­
latása alkalmából, éppen ezért adha­
tok egy remek Glória-ezüst 36 órán­
ként lejáró aranyozott Remontoir An­
ker zsebórát láne és zsuzsuvai 3 évi 

Írásbeli jótállás és utánvét mellett 
1 frt 40 ért.

I, Német áruház
S. Kohane, RrakkauNr 356
-Vem meg fele 16 árukért <• pénz 

viasza küldetik.
Számos küssönöirattal rend el ké-

kitíine kávé- és íejcsarnoka.
A Nagy Sándor-utca Weiszlovils- 

házban levő tejcsarnokot Kíbb nő­
vérektől Átvettem, hol ezentúl tisz­
tán kezelt tejtermékek, minden fajá­
val szolgálunk, úgymint bivaly tej 
literje 14 krajcár, tejszín, tea-vaj, 
túró, sütemény, tojás, hideg felvágott, 
valamint faj gyümö csők és a legjobb 
minőségben kaphatók. Tejterméket 
kívánságra házhoz szállítok.

Jogász urak figyelmébe ajánlom 
tejcsamokomat, hol reggelire ós 

I uzsonnára jutányosán lehet abonáini.
I Nagybecsű pártfogást kér 

teljes tisztelettel

Gáspár Margit,
Nagy Sándor utca, Weiszlovits-ház.

$ Újévi vásár! §
»

ÚJÉV! S*

I óra és ékszer cikkek § 
H igen ölese alkalmi árban g

kaphaiók a már 20 év óta §* 
fennálló és kipróbált meg-

«4!
bizhatósága órás ós ékszerész

I Szilágyi Séza g 
és Sár sónál e$

Fő-ütcü, Orsölyj-zárda épület,

Süafliyváraid város

V 1 LL AMo8 MÜVE
értesüj a n. érd. i/ipiön né ItnrfÓVpt lart raktáron 3, legfeljebb ■ 
közönséget, hogy MiXi OW yt hü! ÍGfit/i 3 4 watt fogyasztással gyer­
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa 
ára dai abonként. 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- 
láni)>ák ós mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak karteEi 
áron keiülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és 

ceminm-lámpák gyertyánként 1.6 watt fogyasztással.

w t villamos motorok Ä.ff.iÄ
A villamos mfe igazgatósága elvállalja

villamos világítási

Nyomatott Laazky Anni i könyvnyomdájában NagyvAmd-n

6ü rrtiátviteli beremlezeiek felszerelését, bóviléeéf, átalakítását javi 
tását, ivlán pák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállításét berakását 
és minden e szakmába vápó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett.
NnoyobL xneQrexiaolóe-eMnel inogtál»iö ongoti- 

nr.énj. Költség vetés ingyon. 23

K iadja az .Kiére* hirlaphadé váUaJat.


